

2023·07

16

星期日

癸卯年五月二十九

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12789期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

有钱有闲还不服老,自以为“我怎么可能被骗”
还有的曾经投资失败想翻本,没想到再次“入套”

退休前后的“年轻”老人 最容易被骗

在投资类诈骗受害人之中,老年人越来越多。针对有些钱有空闲还不服老的叔叔阿姨,不法分子真是绞尽脑汁“设计”了不少套路。通过对多起案例分析不难发现,一些刚刚退休的“年轻”老人最容易被骗。



新晚报制图/田宇阳

案例
1

朋友拽进陌生群

除了受害者
都是骗子的托儿

退休后的周阿姨,经朋友介绍加入了一个投资群。这个投资群里有个骗子,引人上钩进另外一个新群。“上钩”的就有周阿姨,她加入新群后发现,真有大师每天分析金融市场行情。大师不仅分析,还推荐了一个投资平台,并称投资回报率特别高。在新群里,只要大师一发话,就会有人适时冒出来点赞,并很热情地捧场,气氛很是活跃。

听说有群友赚了钱,周阿姨心动了,她毫不犹豫地点击了大师推荐的链接,进入了投资平台。第一次试水,周阿姨还有一点点谨慎,只投入了几千块钱,没想到立刻见到赢利,而且本息全部提现到手。尝到甜头后,周阿姨开始狂热地进行大笔投资,平台上账户金额不停地增长,“快速获利”诱使她投入更多资金。

好在,警方接到反诈中心推送的预警线索,及时上门对周阿姨进行劝阻。起初周阿姨极不配合,“这是正规平台,我没损失,我有防范意识,不可能被骗。”在民警苦口婆心地劝说下,最终周阿姨意识到被骗,当场哭了起来。经反诈民警建议,她及时停止“投资”。

案例
2

成功止损近200万

老财务差点
上了老“男友”的当

“我母亲总被骗,我们怎么劝,她都不听。再被骗下去,家里钱就败光了,要卖房卖车啦。”前不久,赵阿姨的女儿焦急地致电反诈中心求助。赵阿姨退休前做财务工作,一直觉得自己在投资方面有天赋,根本不会被騙。接到求助电话后,反诈中心民警多次上门,但赵阿姨就是执迷不悟。在一次上门劝阻中,反诈民警告诉赵阿姨,有人被一投资平台诈骗后已经报案,警方正在侦办此案。“你投资的正是这一平台。”听民警这么说,赵阿姨还是半信半疑。

为何赵阿姨如此执迷不悟?原来这个投资平台是她“男友”介绍的。两人是在一婚恋网站结识的,之后开始网恋。该男子自称是“成功人士”,在银行工作,最近被派到新加坡学习数字货币等新型投资。“男友”还经常向赵阿姨展示自己的投资成果,“每次都赚很多钱,一下子就引起了我的投资兴趣。”

之后的某一天,“男友”发来一个网址链接。赵阿姨毫不犹豫地点击进入该投资平台,首次试水就赚了三千多元。看到利润如此之高,赵阿姨想再大额投入,所幸被女儿及时发现,警方迅速拦截,保住了近两百万养老钱。

案例
3

投资失败不甘心

想挽回损失
没想到再次“入套”

李老爷子退休后曾遭遇投资失败,损失超30万元。不甘心的他为了拿回钱,便上网查询自己投资公司的信息,随后搜索到该公司的一个退款公告。扫描公告上面的二维码后,李老爷子登录了一个平台,按要求填写了当初自己投资的情况。

两天后,果然有人给李老爷子打电话介绍回款事宜。所谓“回款”,实为另一种“投资”。对方介绍,该平台产品投资回报率比其他平台高很多,可弥补李老爷子先前的损失。对方巧舌如簧,李老爷子回款心切,没要到钱又想继续投资。这时,反诈中心接到预警线索,来电劝阻未果后,便与其老伴儿联系沟通。

“他刚让我给他转30万元。”李老爷子的老伴儿吃惊地说。“千万别转,让他不要再投资了,另外协助警方想方设法把他所有银行卡没收,一一挂失,还要没收他的身份证件以防止办新卡。”按照劝阻员所说一一照做之后,老伴儿还是不放心,连李老爷子的手机也一起没收了,老两口的30万元和剩余财产这才保住了。

速读

既狡猾又高危
且易伴随中风
初患房颤
趁早治疗

汇养生 ▶03

坐拥百万粉丝
一路坚持自我

沪上“心青年”马姐 越时尚越烟火



潮生活 ▶07

分析

45岁至65岁之间人群更易被骗

投资类诈骗受害人群年龄多在45岁到65岁之间。尤其是退休前后这类人群,有多年资金积累和较好经济基础,身边不少朋友都有投资兴趣和共同谈资,他们在这种影响下很想尝试投资。他们有不服老的心理,觉得自己虽退休了,但还能为家里挣钱,让钱生钱。

另外,不少被骗的老人特别信任被朋友们公认的所谓“专家”,这些“专家”往往推荐一些“高额利润”投资项目来吸引人。这种投资项目都冠以很大的名头,让老人一听就很“高大上”,潜意识中就觉得项目可靠、前景好,投资很安全且利润丰厚,但其实不然,那只是骗子虚构的项目。

还有些老人退休前是做财务工作的,他们非常相信“专家推荐”和“自己考察”的投资平台。平台可以假乱真,尤其是小投一笔,本息全部提现成功,老人便对平台更加信任。但他们不知,有“黑手”在后台暗箱操作。

老年人要记住“三不多”原则:未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

有的超全年工资
有的少得可怜

古代发“年终奖”
哪朝皇帝最大方

稗史记 ▶08